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Umfrage zur zukünftigen Nutzung 
Alter Sportplatz
Oktober 2023
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• Online Befragung über SurveyMonkey* 
• Abgeschlossene Beantwortungen: 210
• Befragungszeitraum: 30. September bis 20. Oktober 2023
• Befragte: Alle Einwohner aus Hausen a.A. und benachbarten Ortschaften ab 

10 Jahre alt

* Es gab das Angebot im Rahmen eines SVH Stammtisches, beim Ausfüllen zu unterstützen. 

Studiensteckbrief
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F1: Wie alt bist du?
Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

Durchschnittsalter (Mittelwert): 23,8 Jahre
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F2: Was ist dein Geschlecht?
Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

36%

63%
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F3: Wo lebst du?
Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

Naher Umkreis, z.B.
Schwäblishausen
Otterswang
Pfullendorf
Ostrach
Sigmaringen /-dorf
Meßkirch
Tuttlingen
Veringenstadt
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F4: Bist du Mitglied im SV Hausen a.A.?
Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

50% SV Hausen Mitglieder

5%

44%
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F5: Welche Sportarten würdest du gerne auf dem Sportplatz und Umfeld 
betreiben? (Alphabetisch sortiert, Mehrfachauswahl möglich, bitte freies Feld 
benutzen bei nicht aufgeführten Sportarten)
Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

TOP 5:
Dirt - Pumptrack
Asphalt Pumptrack
Fitnesstraining mit Geräten
Dirt - Jumpline
Laufrad / Kids Pumprtack
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F5: Welche Sportarten würdest du gerne auf dem Sportplatz und Umfeld 
betreiben? (Alphabetisch sortiert, Mehrfachauswahl möglich, bitte freies Feld 
benutzen bei nicht aufgeführten Sportarten)
Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

WEITERE IDEEN:
• Trimm-Dich-Pfad (mehrfach)
• Basketball (mehrfach)
• Miniramp / Halfpipe für Skateboards etc.
• Tischtennisplatte
• Treffpunkt für Jugendliche
• Kinderspielplatz Kletterparkour
• Bewegungsparkour für Kinder /Jugendliche (z.B. Nutzung durch Kindergärten und Schulen)
• 2-3 kleine Spielgeräte für Kinder (solange Erwachsene Sport machen) 
• Wasserspielplatz
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Beantwortet: 106   Übersprungen: 0

F5: Welche Sportarten würdest du gerne auf dem Sportplatz und Umfeld 
betreiben? (Alphabetisch sortiert, Mehrfachauswahl möglich, bitte freies Feld 
benutzen bei nicht aufgeführten Sportarten)

NUR SV HAUSEN 
MITGLIEDER

TOP 5:
Fitnesstraining mit Geräten
Dirt – Pumptrack
Asphalt Pumptrack
Laufen Trail
Boccia / Boules
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Beantwortet: 75   Übersprungen: 0

F5: Welche Sportarten würdest du gerne auf dem Sportplatz und Umfeld 
betreiben? (Alphabetisch sortiert, Mehrfachauswahl möglich, bitte freies Feld 
benutzen bei nicht aufgeführten Sportarten)

NUR FRAUEN
TOP 5:
Fitnesstraining mit Geräten
Laufen Trail
Dirt – Pumptrack
Laufrad/ Kids -  Pumptrack
Yoga überdacht
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Beantwortet: 29   Übersprungen: 0

F5: Welche Sportarten würdest du gerne auf dem Sportplatz und Umfeld 
betreiben? (Alphabetisch sortiert, Mehrfachauswahl möglich, bitte freies Feld 
benutzen bei nicht aufgeführten Sportarten)

 50+ JAHRE
TOP 5:
Fitnesstraining mit Geräten
Bogenschießen
Bocca / Boules
Dirt – Pumptrack
XC - Trail 
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F6: Wie häufig würdest du die Sportarten voraussichtlich nutzen?
Beantwortet: 210   Übersprungen: 0
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F6: Wie häufig würdest du die Sportarten voraussichtlich nutzen?
Beantwortet: 91   Übersprungen: 0 NUR HAUSENER
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F7: Welche zusätzliche Infrastruktur ist dir auf dem Gelände wichtig? 
(Mehrfachauswahl möglich)
Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

SONSTIGES:
• Fahrradständer / -parkplatz
• Spielmöglichkeiten für Kinder
• Gute Grundbeleuchtung (nicht 

unbedingt Flutlicht)
• Schwarzes Brett / Infotafel  
• Räumlichkeiten zum Anmieten / 

Vereinsheim
• Wasserspender 
• Kiosk (z.B. Automat)
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F8: Wie wichtig ist dir die Möglichkeit, die Sportanlage als Zuschauer besuchen zu 
können?
Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

41,4%
32,4%

26,2%

15



Powered by

F9: Wie wichtig ist dir die Erhaltung bzw. Präsentation der Geschichte des 
Platzes?
Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

44,8%

30%

25,2%
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F10: Wie wichtig ist dir die Möglichkeit, sich im weiteren Verlauf selbst aktiv an 
der Gestaltung des Platzes beteiligen zu können?
Beantwortet: 210   Übersprungen: 0
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Bedenken
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Beantwortet: 210   Übersprungen: 0
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Bedenken (1/2)
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Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

Kommentare:
• „Tolle Idee zur Förderung der Jugend“
• „Dass der Verein sich finanziell übernimmt Dass das Gelände nach kurzer Zeit verkümmert 

oder verwildert Dass es ein ungenehmigter Treff für Jugendliche bis spät in die Nacht wird. 
Dass die Mode schnell vorbei ist.“ / „Bedenken, dass ein Dirttrack nur kurz verwendet wird 
und dann nicht weiter genutzt wird.“ 

• „Dass viele Fremde den Platz besuchen und es zu Ruhestörungen oder Beschädigungen - 
Müll kommt.“

• „Zu einseitiges Angebot“ / „Dass nur etwas für Mountainbikes gemacht wird.“ 
• „Die Idee halte insgesamt für gut, nur ist die Anlage am falschen Platz geplant. Gründe: Lage 

direkt am Wohnhaus Lang, keine Parkplätze (Probleme sind vorprogrammiert wegen 
Ruhestörung, wildem Parken auf dem Zimmereiplatz oder an der Straße, da auch 
Auswärtige den Park besuchen werden). Fragen: wer ist verantwortlich und bewirtschaftet 
den Platz, wer beaufsichtigt den Platz, wer pflegt den Platz und die Geräte.“ 
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Bedenken (2/2)
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Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

Kommentare:
• „Fußball Plätze gibt es in jedem Ort, zum biken gibt es jedoch noch zu wenig legale 

Strecken. Sonst bauen Kinder und Jugendliche mehr illegale Strecken im Wald...“
• „Wenn man zu wenig Geld einsetzt. Mit dem Ergebnis nicht zufrieden.“
• „Historie wird „untergraben“ Uneinsichtiger Bereich Hoher Pflegeaufwand.“
• „Es sollte einerseits eine Freie öffentliche Nutzung möglich sein, ohne Anmeldung, geregelt 

evtl. durch Zeitraum Begrenzung. Andererseits sollte auch feste Nutzungszeiten für 
Vereine/Sportgruppierungen reserviert werden.“

• „Gefährliche Ausfahrt in der Kurve besonders für Fahrräder.“
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Wünsche
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Wünsche (1/2)
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Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

Kommentare:
• „Treffpunkt für Jung und Alt.“ /“Dass sich alle dort treffen können Auch die kleinsten und die 

ältesten.“
• „Alle sollten von der Umsetzung profitieren können.“ 
• „Mehr Freizeitmöglichkeiten für Kinder.“ / „Kindgerechte Umbau“  
• „Dass nachhaltig gestaltet wird.“ / „Umweltfreundliche, natürliche Materialien verwenden. 

Artenfreundlicher Platz. Getränke/Eisautomat, Openair-Kino im Sommer, Wasserstelle (zum 
Abkühlen)“ 

• „Ich würde den alten Sportplatz und die Sporthütte als Begegnungsstätte für die Jugend aus 
Hausen ausbauen. Problem Ruhestörung müsste geklärt werden, Parkplätze wären auf dem 
Platz möglich. Für die Idee wäre der Platz zwischen Kinderspielplatz, Volleyballfeld und 
Andelsbach geeignet (Problem Ruhestörung und Parken wäre gelöst.) Dort wäre Platz für 
Boccia, Bogenschiessen, Fitnesstrainig, zwischen Sportplatz und Andelsbach könnten die 
Bikerstrecken angelegt werden. Die Fragen der Verantwortlichkeit, Bewirtschaftung, 
Beaufsichtigung und Pflege bestehen auch hier weiter.“ 

• „Mülleimer zu haben das man wenn man schön ausgepowert ist, dass man mit seinen 
Freunden ein bisschen grillen kann und relaxen vom Tages Stress.“
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Wünsche (2/2)
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Beantwortet: 210   Übersprungen: 0

Kommentare:
• „Die Gestaltung des Platzes sollte so sein, das es einladend wirkt hier Sport / Bewegung 

machen zu wollen, und somit eine Ergänzung zu anderen Sportstätten in der Gemeinde wird. 
Es sollte was haben, was "andere" nicht haben. Das führt dazu das man den Platz 
regelmäßig nutzt und der Sich der Erhalt und Pflege lohnt.“

• „Multifunktionale Nutzung, nicht nur für eine Sportart bzw. nicht nur Bikepark; wenn 
Realisierung zum aktiv genutzten Sportgelände, dann nur mit entsprechender Infrastruktur 
drum herum (Sanitäre Anlagen, Parkplätze, evtl. Schränke zum Verstauen und 
Wegschließen von Kleidung, Taschen, Wertsachen)“ 

• „Dass ein Tor stehen bleibt. Dass es ein Treffpunkt für Kinder wird.“
• „Dass es wieder ein schön gestalteter Platz wird, der auch genutzt wird und eine Zukunft 

hat.“ 
• „Gemeinde muss sich engagieren und auch langfristig Zusagen erteilen“



Powered by

Fazit 1
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- wir haben die örtliche Kinder, Jugendliche und Eltern erreicht
- wir haben von unseren Mitgliedern positive Resonanz erhalten
- wir würden durch dieses Projekt aktive Mitglieder für den Verein gewinnen können
- wir sehen ein gemeindeverbindendes Projekt
- wir sehen, dass 60 Personen aus der Gemeinde es wichtig und eher wichtig empfinden, aktiv an 

diesem Projekt mitzuwirken. Weitere 70 Personen aus der Gemeinde sind noch unentschlossen.
- Lärm, Müll und Pflege als Bedenken
- Zuspruch für die Idee, Vielfältigkeit, Mehrgenerationenfokus
- Sportartenranking:

- Dirt-Pumptrack für Anfänger und Fortgeschrittene
- Asphalt-Pumptrack
- Fitnesstraining mit Geräten
- Dirt-Jumpline
- Lauf-Trail
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